

potnilo sedanjemu parlamentu, v narodnogospodarskih in socialnih stvareh pa bi bil vodilen, bi stal na prvem mestu.

Srbski glasovi o spremembi parlamenta.

Govori se sicer, in to že dolgo časa, da se tudi v srbskih krogih misli na ustvaritev drugega parlamenta. Toda kolikor čujemo, hoče to biti kopija fevdalnih senatov ali gospodskih zbornic, z imenovanci, virilisti in odličnjaki. V nefeudalni državi ustvarjati fevdalne parlamente, je že to velika nezmisel. Nevarnost pa je, ako se stanovom glede njihovih gospodarskih in socialnih potreb ne da zakonodajnega torišča in prilike, da si svobodno po lastni uvidevnosti krojijo svojo usodo. To bi ne bilo ne v smislu seljaške demokracije, a tudi ne v smislu delavske in druge stanovske demokracije.

Sedanja šola proti želji naroda.

Da pri nas ne vlada ljudstvo in da se ne vlada po želji ljudstva, to vidimo tudi v tem, kako se postopa s šolo, od ljudske do visoke šole. Izkušeni šolniki nam zatrjujejo, da novi učni načrti višino naših dosedanjih šol zelo ponižujejo. Naše ljudstvo pa nima želje, da se balkanizira, da nazaduje v omiki. V srednjih šolah se je začelo v Sloveniji odpravljati paralelke, da je v prenapoljenih razredih vsak večji uspeh nemogoč. Kaj se dela z veroukom, kaj s kateheti in kako se v materialnem oziru postopa z duhovniki, tega danes nočem ponavljati. Vse to ni seljaška demokracija, kajti kmetstvo ljudstvo si želi verske in dobre šole.

Zakaj Slovenci nismo zastopani v vladi?

Tudi ni demokracija, ako se en cel narod, kakor n. pr. naš slovenski, izključuje od vlade. Pravijo, opustite svojo slovensko avtonomijo in svoj slovenski jezik, pa lahko greste v vlado. To je zopet samovolja nekaternikov! Mi vsi dobro znamo, da srbski narod ni nestrpen in odklonilen nasproti slovenskim zahtevam, da je srbskemu kmetu vseno, ali imajo Slovenci avtonomijo ali dve oblasti, mi dobro znamo, da ves hrvaški narod želi isto samoupravo, kakor mi. Toda, nel Ne volja celih narodov, ampak samovolja in trmoglavost nekaternikov se mora zgoditi. Tako daleč smo pri nas z ljudovlado.

V boj za borbo za sporazum!

Mi pa ne obupamo, ne, mi smo bolj kot kedaj odločeni, da nadaljujemo veliko borbo za sporazum med narodi in za pravo demokracijo, za ljudovlado vseh stanov. Četudi so nas hrvaški zavezniki zapustili, nas to ni omalodušilo, nasprotno, mi smo prepričani, da je nadaljevati boj za svobodo in sporazum in demokracijo sedaj še večja dolžnost za nas. In mi bomo to dovršili ter zbirali okoli sebe vse, ki hočejo dobro slovenskemu narodu, slovenskemu kmetu in delavcu!

Josip Blažević.

Poročilo o vinarskem poučnem potovanju po Nemčiji in Avstriji.

Namen, spoznavati nemške in avstrijske vinograde razmere, mi je dal povod k poučnemu potovanju po Nemčiji in Avstriji, posebej pa še frankovsko vinarstvo, ki je še precej podobno našim razmeram. Vprašanje glede vse-

razlik med francoščino in angleščino. Pa tudi Arnotu se ni hotelo popravljati. V par dneh, je upal, bi se že lahko precej gladko pogovarjala.

Ostal je torej pri francoščini in upal, da bo Trzan že sam spraval v red svojo jezikovno mešanico, koj ko pride med ljudi.

Četrti dan po mrzlici je napisal Trzan Arnotu vprašanje, ali se čuti močnega dovolj, da ga ponese h koči. Pisal mu je, ker še ni znal toliko besed, da bi mu svoje vprašanje ustmeno povedal.

Le prerad bi bil Arnot odpotoval k svojim ljudem. Pa zdelo se mu je nemogoče.

»Saj me vendar« — tako mu je odpisal — »ne moreš vso dolgo pot nesiti!«

Trzan je prebral in se nasmejal.

»Pa dal« je vzkliknil po francosko in Arnot je bil ves vesel, ko je čul iz ust svojega učenca pristno francosko rečenico, ki je njemu le prerada ušla med poukom.

Sklenila sta torej da odpotujeta.

Drugo jutro navsezgodaj sta se odpravila. Z zamišljenim pa hvaležnim pogledom se je poslovil Arnot od ljubke samotne gozdne livade, kjer je preživel deset dni in ki bi bila njegov zgodnji grob, da ga ni rešil čudni beli neznanec.

Oklenil se je Trzana krog vratu in kakor se je pred nekaterimi dnevi Ina čudila, tako je tudi Arnot ves nem občudoval njegovo silno moč in neverjetno gibčnost.

V poznem popoldnevu sta prišla do obali in zagledala kočo.

Zive duše ni bilo videti in prazno je bilo morje. Križarka in jadrnica sta izginili.

Samota in zapuščenost ju je objela, ko sta stopala proti koči, in jima težko legla na dušo. Molčala sta,

To je veselje, taka pena!

Kdor uporablja „GAZELA“-milo, ima prijetno delo in je hitro gotov. Laz ne perem nikdar z drugim kakor z „GAZELA“-milom.



**GAZELA
MILO**

bine apnenca ni prikladnosti je ob Reni in Maini še v začetnem štadiju, ker so tamošnje gorice še zasajene z evropskimi trtami.

Potovanje iz Maribora v Geisenheim ob Reni.

16. in 17. julija 1925.

Obisk višje vinarske, sadjarske in vrtnarske šole. Pod vodstvom g. kmetijskega svetnika Fr. Zweiflerja v p., ki se je slučajno mudil na potovanju iz Švice v Geisenheimu, kjer je dejstvoval svojčas 14 let kot strokovni učitelj za vinarstvo in kletarstvo na tem zavodu, sva si ogledala šetališčne, sadne in vrtno nasade zavoda; rastlinskofiziološko poskušališče (vladni svetnik ravnatelj dr. Muth in profesor dr. Kroemer). Poizkusi z izklitjem mošta in vina s precejanjem z izklitnim cedilnikom (E. F. — Entkeimungsfilter) tovarne Seitz v Kreuznachu. Izkazalo se je, da ta cedilnik pri filtriranju razkrojne glivice v velikosti teh bakterij popolnoma zadržuje.

Rastlinskopatološka postaja (profesor dr. Lüstner), jabolčna plesen se je leta 1923 prvokrat opažala na Baummannovi reneti, rumeni žlahtni jabolki, alantovki, beličniku, rumenem Rihardu, ananasovi reneti i. dr. Začetkom junija so se pokazale na teh jabolkih perthecije. Iste sedijo v večji množini okoli pecljeve in čašave jamice in se razlikujejo po temnorumenkasti barvi od belega oidiuma.

Po sivi gnilobi (*Botrytis cinerea*) povzročene oljnatpege na trsnih listih ki se naredijo koncem maja ali začetku junija, so slične peronospori.

vsak je imel obilo posla s svojimi mislimi. Čutila sta, slutila, kaj bodeta našla —

Trzan je stopil naprej, potegnil klin in odprl vrata. Slutnja ju ni varala, — kočica je bila prazna.

Trzan se je obrnil in molče sta se gledala nekaj časa.

Za Arnota je bila resnica sicer bridka, pa končno umljiva. Saj si njegovi ljudje niso mogli druga misliti, ko da je mrtev in zato so odšli, morebiti šele po dolgem, brezuspešnem čakanju.

Drugače pa je bilo s Trzanom.

Da so beli ljudje odšli in ga pustili samega, to zanj ni pomenilo nič hudega. Saj je bil že toliko let sam v džungli. Njegova žalost in pobitost je imela drug vzrok.

Vse dni sem ko je čuval pri Arnotu, ga je gnalo h koči. Tako zelo si je želel spet videti belo lepo dekle, ki jo je rešil iz rok črncev in pripeljal nazaj k njenim ljudem! Kako rad bi bil tistikrat šel z njo in ostal pri njej in pri belokožih ljudeh! Toda moral je nazaj, čul je streljanje, vedel je, da bo treba pomagati.

Tistikrat pri slovesu je bral v njenih očeh, kako rada bi ga bila imela seboj, saj ga je prišla za roko in silila, naj gre z njo!

Prišel je —

Ona pa je pobegnila. Medtem ko je on stregel enemu njenih ljudi —

Bridka grenkoba mu je silila v grlo.

Sel bo nazaj v džunglo h Kršakovemu rodu. Nikdar več noče videti belih ljudi. Ne, niti h koči se ne povrne več! Saj ne more več gledati kraja, ki ga je tako zelo spominjal na belo dekle. Šla je in z njo je šlo njegovo veliko upanje, da bi se vrnil v svet in postal človek, kakor so drugi njegovega rodu —

Popoldan istega dne sem si ogledal pod vodstvom prihodarja g. Lapontega gorice kneza pl. Metternicha na Johannsbergu. 27 ha obsegajoči vinogradi so zasajeni samo z evropskimi trtami v razdalji 1,2 krat 0,65 m. Radi malih padavin — 545 mm povprečno — leta 1921 samo 245,5 mm — je rast slabjša in zadostuje samo dvakratno škropljenje, žveplanje in 2—3kratno kopanje. V ravnih legah se vinogradi preorjejo, med tem ko se isti v višjih legah obdelujejo z ročnim orodjem. Te kope se dajo v akord in sicer: za 1. kop 29 mark, za 2. kop 25 mark, za 3. kop 24 mark za 1 Morgen ali ¼ ha. Veže se s slamo katera se tudi da v akordno delo. Za 1. vez se plača 18 mark, za 2. vez se plača 10 mark, na brajdah se plača 7,50 mark za 1 Morgen. Trgatev od 108 Morgen (27 ha) je znašala v letu: 921 26 Halbstück, 600 litrov, 1922 80 Halbstück, 1923 7 Halbstück (slabo odcvetelo).

Končno se je ogledala prešnica, kipilna in ob enem vinska klet ter klet za buteljčna vina. Oprema je prav primitivna. Vino se pretaka v prvem trikrat, v drugem dvakrat, v tretjem letu enkrat in po potrebi se še goji vino do buteljčne zrelosti 1 do 2 leti v sodu.

Pred pretakanjem v buteljke se vino čisti z ribjim kletjem, da dobi potrebno bistrost. Mlado vino, katero kaže porjavenje, se čisti z želatino. Končno sem pokušal vine letnika 1924 in sicer riling; bil je rožast, imel pa je okus po drožji, kateri bo pa sčasom izginil. Kakor sem izvedel od strokovnjakov, ni graščina v zadnjem času glede gospodarstva več na nekdanjem dobrem glasu. Ni čuda, ker se je že od nekdanj prakticirala protekcija pri nastavljanju pri-

In Arnot? Kaj bo z njim?

— Naj si sam pomaga, si je mislil Trzan, kakor si je on sam pomagal vsa leta sem! Tudi njega ni hotel več videti. Sploh nobenega belega človeka več ne. Nikogar, ki bi ga spominjal na belo dekle.

Tako je Trzan premišljeval pred kočico, Arnot pa je vstopil.

Koj je opazil marsikaj, česar prej ni bilo v koči, stvari, ki jih je dobro poznal s križarke, železno peč, kuhinjsko posodo, puško, veliko zalogo streljiva, konzerv, posteljnino, celo knjig in časopise.

»Morebiti se mislijo vrniti —« je zasodil.

Stopil je k mizi. Pismo je ležalo na njej, nanj je bilo naslovljeno. Ves se je razveselil in koj je poklical Trzana, da bi skupaj prebrala sporočilo prijateljev.

Pa nihče se mu ni oglasil.

Začudil se je in stopil pred prag.

O Trzanu ni bilo sledu —

Glasno je zaklical v gozd. Pa le odmev mu je odgovarjal.

»Moj Bog!« si je dejal ves nesrečen. »Zapustil me je —. Seveda! Vrnil se je v džunglo. Kaj bi si pa počel tukaj!«

In tedaj se je spomnil.

Kake čudne so bile Trzanove oči, ko sta izšla, da je kočica prazna! Čudenje, razočaranje, žalost, — vse to je stalo v njih. Tako gleda ustreljena žival lovca, ki jo je iz same objestnosti do smrti preganjal —

Moža je nekaj hudo ranilo —. Pa kaj —?

Zamišljen je zrl Arnot po samotnem obrežju. Sam je bil. Edini človek, ki ga je razumel, ki se je z njim mogel pogovarjati, ki bi mu bil v pomoč, še ta ga je zapustil —

(Dalje prihodnjič.)

hoderja te graščine ne glede na njegovo strokovno zmožnost.

Cene buteljčnih vin so: Letnik 1922 z svetlozelenim lakom 5 mark, letnik 1921 z vijoličastim lakom 10 mark, letnik 1921 z belim lakom 12 mark, letnik 1921 z lila lakom 20 mark. Od graščine napolnjene buteljke nosijo originalno etiketo s podpisom prihodarja, pečat in žig zamaskov.

19. 7. 1925:

Ogledovanje vinogradov v okolici Rüdeseima z Niederwald-spomenikom in Geisenheim. Pod obema mestecema je nasajen poleg rizlinga tudi silvanec, v Rüdeseimu pa tudi nekaj črnega burgundca.

20. 7. 1925

sem se peljal z ladjo po Renu od Geisenheima do Bingen, od Bingenbrücke pa zopet po železnici v Kreuznach. Obisk nižje vinarske in sadjarske šole. Pod vodstvom gg. višjega vinarskega nadzornika Villigga in tajnika Kollaritscha sem si ogledal 30 ha velike vinograde s preko 2000 selekcioniranimi plemeni rizlinga, mnogo umetno vzgojenih semenskih rastlin različnih evropsko-amerikanskih križank, med temi tudi semencev pratra iz Kavkaza, ki so zadnji lahko rečeno za vinarstvo brezpomembni.

V drugem poizkusu so napolnjene mladice silvanca in traminca v 10-40 cm narazen razpete žice, zapete na končnih stebrih, na koji hso pritrjeni kavelji ali spona, ki se po potrebi premikajo od tal navzgor (privez, Selbstbinder). Delajo se tudi poskusi gojiti trto brez opore. V ta namen se obreže trs na reznike z 2-3 očesi. Mladice se vrščijo, neozirajo se na njene cvete. Zalisticniki se čez poletje ponovno prikrajšujejo. Da je kakovost vina teh trsov slaba, se razume. Rasti je bujne, posebno ker je tu več padavin, nego na desnem bregu Renu. Dnina znaša od ure za moške 45, in za ženske 24-26 pfenigov v zlati valuti.

Zanimiva je priprava škropiva. Ta se napravi v 3-4 m visoko pod streho postavljenih kadeh ali čebrih in s pomočjo cevi se ista nalije v vozne čebre, ki se zapeljejo v vinograd. Iz teh se z motornim pogonom avtomatično napolnijo škropilnice. Napolnjenje ene škropilnice po 15 l traja eno minuto in škropi do porabe zadnje kapljice brez pumpanja.

Poskusi s koltivijo so se izvršili v toliko, da se kolj postavi okoli 40 cm od trsa za privezavanje locna in s tem se prihrani pomožni kolec. Tudi ta način koltive nima za nas nobene prednosti, ker odpade pri koltivi dosti prakolja, ki nam služi pri koltivi brez stroškov za vezanje locnov.

Trgatev silvanca na 1 Morgen da v dobrih letih 1½ Halbstück po 600 litrov, rizlinga 1 Halbstück ali strinjak; v slabih letih da silvanec na 1 Morgen 1 Halbstück in rizling ½ Halbstücka vinskega mošta. Cena: 1 Halbstück mla dega vina v dobrem letu je 6-800 mark, a v slabem letu pa 4-500 mark. Buteljčna vina se sedaj zaenkrat ne vzgojujejo.

Leta 1924-25 je bila tu zgrajena moderna klet s presnico. Tla prešnice so asfaltirana. V isti so hidravlične preše z električnim pogonom in teleskopom. Stene so do višine 3 m obložene z belo pocinjanimi lončenimi ploščicami (kahle), kar daje prednost za vzdrževanje snage. Ta nova zgradba da mično sliko novočasno opremljenega kletarskega podjetja.

Končno se je poskušal rizling iz let 1921-1924. Vina so harmonična, vendar so kvalitativno za onimi na desnem bregu Renu.

Popoldan se mi je nudila prilika za poset tovarne za cedilnike in asbest (Theo Seitz, Kreuznach). Pod vodstvom g. sošefa in v spremstvu g. tajnika Kollaritscha so se razkazali nama vsi prostori tovarne in nazadnje še skladišče, napolnjeno od najnavadnejših do najmodernejših za kletarstvo porabljivih predmetov in strojev. Od novejših priprav bi bilo omeniti: Seitzev točni pretočevalc (Umfüllbock) »Halley«, dela s pritiskom ogljeneve kisline ali zraka. Kammer-Komet-Filter s tremi sitami, čigar delo prekaša 5-6krat Kometa 1910.

Zelo praktičen za velika kletarska podjetja je omivalnik za steklenice z električnim pogonom. Namočene steklenice se avtomatično, v obliki kolesa vzdigujejo, nekaka naprava potika v nje posebne ščetke, s katerimi se steklenice znotraj in zunaj očistijo in operejo, nakar se nato zopet nataknejo na zraven stoječe izplakovalce, da se tu še temeljito izplahnejo. Pri drugem vходу stoji veliki filter »Herkules«, ki ima to prednost, da ni potreba snemati pokrova, ker je površina sit za 50% povečana, kar je posledica, da se pri tem količina vina pri filtriranju znatno poveča in olajšuje postransko odpiranje vrat, sestavljanje in razdiranje sit, kakor tudi izmivanje aparata.

Kot posebna novost in velikega pomena je tudi izklitni filter (E. F. — Entkeimungsfilter) firme Seitz. Ta filter konzervira mrzlim potom brez dodatka sredstev za konzerviranje vse pijače; bolana vina ozdravijo in postanejo užitna.

Na večer istega dne sem se peljal nazaj v šolo v Geisenheim, kjer se je pod vodstvom vinarskega nadučitelja g. Biermanna obhajala vinska pokašnja. Pokašnja se je vršila pri vinski toploti 11° C, ker se pri tej stopnji bela vina najbolje okušajo. Postreglo se nam je z rizlingom in sicer iz let:

- 1917 — starikavost,
- 1919 — dober,
- 1920 — prav dober, me spominja na naš burgundec (Morrillon) od leta 1900 naprej,
- 1921 — izbor, nebeška kapljica,
- 1922 — lahko, tenko vino,
- 1923 — močno in harmonično,
- 1924 — istotako.

Tukajšnja vina so tipična in jako harmonična, vsebujejo med drugimi snovi pravo razmerje med alkoholom in kislino. Predpogoj pa je tudi skrbnost pri trgatvi in pravi

čas trgatve in odlično kletarjenje. Tudi pri nas bi se dalo doseči marsikaj v tem oziru, seveda če že ne taka kvaliteta, vendar bi se lahko vzgojila pod zgoraj imenovanimi pogoji prav dobra buteljčna vina. Navadna vina se prodajajo po krčmah po 2 marki liter, kvalitetna vina se vzgojujejo v buteljkah in kot taka razprodajajo.

21. 7. 1925:

Ogled vinogradov, trsnice in matičnjakov zavoda. — Vinograd: Razdalja trsja je 1.2 krat 0.6-0.8 m; v mlajših nasadih 1 trs, med tem ko sta v starejših nasadih dva trsa posajena na mesto. Rast mladja je v nižjih legah nekaj močnejša, v višjih legah slabejša vsled premalih padavin. Zemlja je iz preperelega prakamna in sivnika ali opoke. Glivične bolezni nisem našel, zato se v teh krajih škropi samo dvakrat, pač pa jim dela pokončevanje senskega črva in kiseljaka preglavico.

Kot sredstvo za pokončevanje tega škodljivca pride v poštev:

1. Dr. Sturm, sredstvo od kemične tvornice E. Merk, Darmstadt.

2. Arsen-preparat 1922 od Otto Hinsberg, Nackenheim.

3. Uraniagrün v zvezi z galico-apneno-Martini-Nosperal brozgo.

4. Samosestavljena nikotinbrozga in mazno milo. Pod točko 1 so se v teh krajih dosegli dobri uspehi.

Proti peronospori:

1. Kurtakol; pri prvem (13. 6.) in drugem (5. 7.) ¼%, in za tretje škropljenje (18. 7.) 1%. Uspeh je bil dober.

2. Nosperal: prvo in drugo škropljenje 1%, tretje škropljenje 1½%. Učinek je dober.

3. Martini-brozga: prvo in drugo škropljenje ¼% galice in ravno toliko galuna in apna. Pri tretjem škropljenju ¼% galice, ravno toliko galuna in apna. Vrhi obžgani. Proti peronospori tudi dobro učinkovalo.

4. Galica: 1-1½%. Uspeh dober.

5. Kusisa brez arzena: trikratno prašenje (žveplanje). Učinek proti peronospori ni bil tako dober, kakor zgoraj imenovana sredstva. Četrto žvepljenje bi bilo potrebno. Priporoča se s poskusi tega sredstva nadaljevati; akoravno se mora večkrat prašiti je kusisa mnogo cenejša od drugih navedenih škropil.

Proti plesni (Oidium):

Plesen tukaj koncem julija malo nastopi, ne da bi občutno škodovala. Trikratno žvepljenje trsja je zadostovalo za pokončevanje oidiuma. Iz mnogoletnih poskusov moram pritrditi, da sta modra galica in dobro zdrobljeno in ventilirano žveplo sigurni sredstvi, ako se pravočasno uporabljata proti peronospori in oidiumu.

Kot praha zapuščenih parcel se naseje deteljnega semena lucerne v oves, da se zemlja odpočije in v doglednem času zopet zasadi nov vinograd.

V Porenju se v splošnem pri vzgoji trte na kol postavlja isto v vrsti nekaj nagneno proti zapadu, kar ima namen, da kole ne morejo tako lahko podreti zapadni vetrovi.

Delavne moči so na tem zavodu plačane: Moški oženjen na dan 5 mark (zaključno draginjska doklada), moški neoženjen na dan 3.50 mark, ženske sploh na dan 2.52 mark.

Trsnica:

Rizling na različne podlage cepljen, se je dobro prijel in je dosegel do ¼ m dolge mladice. Poleg cepljenk so tudi vloženi ključki rizlinga, ki pa kažejo jako slabo rast, dokaz, da bodo imele cepljene trte v višje ležečih vinogradih močnejšo rast, kakor pa necepljene trte v starih gorica; istotako bi se dala doseči v cepljenih nasadih večja trgatve.

Matičnjaki:

Zastopane so različne geisenheimske hibride, kakor: rizling, tirolan in zlahotna križane z riparijo, aramon rup. G. 1 in 143 B, mourvedre rup. 1202, rip. rup. 13, 101 14, 3309, solonis rip. 1616 i. dr. Vsi ti nasadi so vzorno obdelani. Omeniti pa moram glede teh poskusov, da ne zadostuje iste izvajati samo v ravnici, nego — kar je glavno — v vinogradu samem, ker se s tem šele dožene, katere podloge bodo sposobne za dotične bregge.

Celokupni utis tega zavoda v svoji celoti in opremi, kakor svoji prvovrstni, bogati zbirka in svoji znanstveni in tehnični strokovni moči je naredil na me kar najboljši utis.

22. 7. 1925:

Potovanje iz Geisenheima v Koblenz. Celo pot do Assmannshausena se razprostirajo na desnem in levem bregu Renu dalekosežni vinogradi, ki se odlikujejo po svoji precej bujni rasti in živim zelenjem. Med njimi se dvigajo močno gradi in razvaline nekdenjih graščin, mnogo je pa še dobro ohranjenih.

Proti St. Goarshausenu na levem bregu Renu pa so razsežni gozdovi, dočim je na desni strani bolj skalovito. Med tem skalovjem je izrabljen vsak prostorček in posajen s trsjem. Gledalcem se nudi celi vrsta takih malih trsnih parcel.

V Koblencu sem obiskal svetovno znano vinko in šampanjsko klet firme Deinhard in Co. Kakor je razvidno iz tukaj se nahajajoče glavne knjige, obstoji to podjetje že od 1. maja 1794. Ivan Friderik Deinhard, doma iz Wellenberga pri Wimpfenu ob Neckarju, je prvi ustanovil to podjetje, ki leži ravno ob izlivu reke Mozela v Reno, torej nekako v središču obeh važnih vinogradnih pokrajin Koblenca. Podjetje je tekom časa že večkrat menjalo svojega šefa. Ko je vsled vedno večjega obrata postajalo stavbišče premahno, se je leta 1865 odločilo razširiti isto še glo-

bokejšo z nadstropji pod zemljo. Dne 18. novembra 1875 se je vršila otvoritev od nemške cesarice Avguste.

Pri podjetju je nastanjena tudi lastna tiskarna, kjer se tiskajo razni etiketi, ceniki itd. Leta 1905 se je z dozidavo teh prostorov dokončalo. Kleti obstoje iz treh nadstropij v zemljo, nad istimi so zgrajene iz železnega betona raznovrstne delavnice, kakor polnilni in obratni prostori, kapilnice in mešalnice, tresilne in vinske kleti za več milijonov steklenic itd.

Tu se mi je ponudil pristni šampanec, ki se odlikuje po svojem finem in prikljpljivem okusu in gibnem šumenju — specijaliteta ali posebnost, kojo svetovno slovesni mu je ustvarila firma Deinhard.

Firma poseduje tudi lastne dobro obdelane vinograde v Rüdeseimu, Oestrichu, Bernkastelu z Doktorbergom.

To podjetje je napravilo na me v vsem svojem modernem obratu in obsegu utis kot veleindustrija na polju vino trštva. (Dalje sledi.)

Politični ogled.

DRŽAVA SHS.

Ko vse čaka na Pašičevo vrnitev, se najrazličnejše ugiblje o razvoju političnih dogodkov med jesenskim zasedanjem skupščine. Po raznih vesteh bo skupščino otvoril sam kralj prvič po sprejetju ustave. S tem bi bil posebno poudarjen velik pomen in važnost tokratnega skupščinskega zasedanja.

Sicer pišejo tudi nekateri radikalni listi, radičevski so pa trdni nadi, da se bo izvršila vladna sprememba in da bo prišel v vlado tudi Stjepan Radič. Ali ga bodo spravili najprej v parlament, kjer mu je bivša PP vladna večina protustavno uničila vse tri mandate, ali bo pa kot neparlamentarec prišel naravnost v vlado, o tem se še mnogo razmišlja in razpravlja. Po obnašanju ene radikalne skupine in samega Pašiča se da sklepati, da ne bo ne eno, ne drugo, ampak da bo RR vlada ostala nekaj časa, kakor je sedaj, do bodo radikalni radičevcem napravili še precej odgovornosti in potem ob ugodnem trenutku izvršili razid ter si poskusili pridobiti mandat za samostojno radikalno volilno vlado.

Samostojni demokrati so začeli tako močno hujskati Srbe — prečane proti onim iz Srbije ter napadati vlado, da del radikalov po svojih listih odločno zahteva, naj tudi samostojni demokrati okusijo obznano, ker s svojim hujskanjem tako močno ovirajo razvoj notranjih državnih razmer in ureditve.

Razni vladni listi napovedujejo, da je že pripravljen državni proračun in da pride pri otvoritvi skupščine prav kmalu na vrsto. Ne povedo pa, kaj je z računskimi zaključki in tako se da sklepati, da parlament zopet ne bo imel kontrole nad izdatki in dohodki države. Finančni minister je sporočil vladi, da ima pripravljene razne kredite na temelju starega finančnega zakona. Med temi je v prvi vrsti posojilo beograjski občini v višini od 12 milijonov dinarjev.

GENERALSKA DIKTATURA V GRČIJI.

Vlada generala Pangalosa je proglasila nad celo državo obsedno stanje in uvedla cenzuro. Več ministrov je odstopilo. Pričakujejo viharne in kritične dneve. — Bivša ministra Papanastaziju in Kafandaris sta v zaporu, ker sta na javnih shodih kritizirala vladino politiko. Zadnji trenutek je bila odložena razprava proti Papanastaziju, ker je položaj za vlado zelo neugoden. Predsednik republike admiral Konduriotis ne odobrava sedanje politike Pangalosove vlade. Načelnik republikanske unije Papanastaziju, ki je od nedavnega časa podpiral sedanjo vlado Pangalosa, je po svojem povratku iz inozemstva na Grško obtožil vlado protizakonitega delovanja. Radi razpusta narodne skupščine je ostro napadel vlado ter očital Pangalosu, da skuša vzpostaviti na Grškem vojaško diktaturo.

KONFERENCA V LOCARNU.

V Locarnu, malem švicarskem mestu zaseda že od pondeljka varnostna konferenca. Pravni odbor je sestavljen iz francoskih, angleških, belgijskih in nemških strokovnjakov, ki je skupno delal že v Londonu, je pričel takoj z delom. Z ozirom na program konference so bila vprašanja razdeljena na tri dele. O vprašanjih o katerih se je odbor že sporazumel, se ne bo razpravljalo. V drugi skupini se bodo razpravljala vprašanja, ki so v zvezi z varnostnim paktom in ki jih bo treba šele rešiti, v tretji skupini pa vprašanja, od katerih zavisi možnost sklepa vzhodnega varnostnega pakta. Če bo konferenca uspešna, pride po izjavi češkega zunanjega ministra do olajšanja in rešitve v sledečih točkah:

1. Na Renu, to je med Francijo in Nemčijo, je zagotovljen mir. S tem je tudi srednja Evropa v veliki meri urejena in obvarovana možnosti sporov. 2. Naši dosedanja dogovori in sklenjene garancijske pogodbe tako s Francijo, kakor tudi z državami Male antante, ostanejo neizpremenjene v veljavi. 3. Dobimo pa še nova jamstva v obliki varnostnih in razsodbnih dogovorov, ki bodo stvarno in moralno novo obrambno sredstvo za vse one, ki bi mogli biti ogroženi.

Naši poslanci med ljudstvom.

Dr. Hohnjec je imel v nedeljo, 4. oktobra, politično zborovanje za zaupnike in pristaše SLS v Cadramu. Obisk